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I. Lý thuyết
 Bài 12: Quyền và nghĩa vụ của công dân trong hôn nhân


 Bài 13: Quyền tự do kinh doanh và nghĩa vụ đóng thuế

 Bài 14: Quyền và nghĩa vụ lao động của công dân
II. Bài Tập:

Câu 1: 

Anh K và chị H yêu nhau nhưng gia đình hai bên không chấp nhận tình yêu của hai người . Vượt qua phản ứng của hai bên gia đình , anh K và chị H vẫn quyết định tiến tới hôn nhân .

   
a. Theo em , với sự phản đối quyết liệt của hai bên gia đình như vậy thì anh K và chị H có đăng kí kết hôn được không ? 

 
 b. Trong trường hợp này anh K và chị H nên làm gì ?

Câu 2: 
D đã 25 tuổi nhưng là một thanh niên lừa lao động, chỉ thích sống dựa dẫm vào cha mẹ. Hằng ngày, D thường xin tiền mẹ để tụ tập theo nhóm bạn ăn chơi lêu lổng. L là một người bạn thân của D đã khuyên cậu đi tìm việc làm để có thể tự nuôi sống bản thân và giúp đỡ gia đình. D đã phản đối và cho rằng “lao động là quyền của công dân vì thế lao động hay không là quyền của D, L không nên can thiệp”.
  
 ? Em có đồng ý với cách giải quyết của D hay không? Tại sao?

Câu 3:

Anh B thuê hòng nghỉ tại khách sạn H của công ti du lịch A. Khi anh đến thanh toán tiền thuê phòng, nhân viên thu ngân của khách sạn H đề nghị giảm giá thuế phòng cho anh B nếu anh B đồng ý không lấy hoá đơn giá trị gia tăng?

? Nếu em là anh B em sẽ làm gì?
Câu 4: 


Thế nào là quyền tự do kinh doanh? Nêu một số quyền và nghĩa vụ của công dân trong kinh doanh. Em sẽ làm gì trong trường hợp em vô tình phát hiện một cơ sở làm chà bông có sử dụng hóa chất độc hại ở gần nhà em? 

Câu 5: 
Hiện nay, trong một số gia đình có tình trạng chồng ngược đãi, đánh đập hành hạ vợ. Trước tình trạng đó, nhiều người cho rằng đó là chuyện bình thường, là việc riêng của vợ chồng.
? Em hãy bày tỏ quan điểm của mình về thực trạng trên. 

Câu 6: 

Bác Hồ đã từng nói: “Lao động là nguồn sống, nguồn hạnh phúc của mỗi chúng ta”.

a. Em hiểu như thế nào về câu nói trên? 


b. Để trở thành người lao động tốt, người công dân có ích cho xã hội, ngay từ bây giờ em cần phải làm gì?

Câu 7: 
Lan 14 tuổi, làm thuê cho một cửa hàng cơm gần nhà Hồng. Chứng kiến cảnh Lan bị chủ hàng cơm bắt làm những công việc nặng nhọc, lại thường xuyên chửi mắng, đánh đập, Hồng rất thương Lan nên có ý định tố cáo hành động đó với cơ quan công an. Nhưng Huệ can ngăn và nói: “Chúng mình còn nhỏ mới là học sinh lớp 9 làm gì có quyền được tố cáo người khác, với lại chuyện này là chuyện của người ta mà”.
     
a. Em có đồng ý với ý kiến của bạn Huệ không? Vì sao?

    
b. Hãy nhận xét về hành vi của chủ hàng cơm?

    
c. Nếu được chứng kiến cảnh của Lan, em sẽ làm gì?

