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UBND THÀNH PHỐ ĐÔNG TRIỀU 
TRƯỜNG THCS HƯNG ĐẠO

ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP  HỌC KÌ II MÔN CÔNG DÂN 9
NĂM HỌC: 2024 – 2025

I. PHẦN LÝ THUYẾT:
Bài 7: Thích ứng với thay đổi
Bài 8: Tiêu dùng thông minh 
Bài 9: Vi phạm pháp luật và trách nhiệm pháp lí 

II. PHẦN BÀI TẬP:
Câu 1: Dựa vào biểu hiện của hành vi tiêu dùng thông minh, em hãy nhận xét về thói quen tiêu dùng của các nhân vật dưới đây
a)  Khi mua sắm sản phẩm cho gia đình, chị T thường mua hàng có nguồn gốc rõ ràng. 
b)  Bạn D thường theo dõi các đợt giảm giá, khuyến mại để mua sản phẩm với giá rẻ hơn.
c) Cô H thường mua những sản phẩm có giá càng rẻ càng tốt.
d) Anh T thường mua hàng theo cảm xúc hoặc a dua theo bạn bè.
Câu 2: Em hãy đọc tình huống sau và trả lời câu hỏi
Bạn T (14 tuổi - học sinh lớp 9), vì ngủ dạy muộn nên đã mượn xe máy của bố để đi học. Đến ngã tư gặp đèn đỏ, bạn T không dừng lại mà cố gắng phóng vụt qua thật nhanh nhưng chẳng may va vào ông Ba - người đang đi đúng phần đường của mình, làm cả hai cùng ngã và khiến ông Ba bị thương nặng.
Em hãy nhận xét hành vi của bạn T. Nêu các vi phạm pháp luật mà bạn T đã vi phạm và trách nhiệm pháp lí tương ứng mà bạn ấy phải gánh chịu trong trường hợp này.
Câu 3: Thế nào là thích ứng với thay đổi? Em hãy nêu một số thay đổi có thể xảy ra đối với mỗi cá nhân và gia đình trong thời gian tới. Để thích ứng với sự thay đổi này, bản thân em cần phải làm gì?
[bookmark: _Hlk191910826]Câu 4: 
Tình huống
Do ông P tổ chức các hoạt động chống phá Nhà nước, gây rồi an ninh trật tự địa phương nên bị Tòà án tuyên phạt 9 năm tù giam.
a. Em hãy chỉ ra các dấu hiệu vi phạm pháp luật, đặc điểm trách nhiệm pháp lí và xác định loại vi phạm pháp luật, trách nhiệm pháp lí mà ông P phải chịu trước pháp luật. 
b. Em hiểu thế nào là vi phạm pháp luật? Phân biệt các loại hành vi vi phạm pháp luật? Lấy ví dụ đối với mỗi loại hành vi?
Câu 5: 
Bạn H được mẹ giao nhiệm vụ cùng em gái 10 tuổi đi mua vở, đồ dùng học tập chuẩn bị cho năm học mới. Thấy hai anh em chuẩn bị đến cửa hàng văn phòng phẩm, mẹ nhắc H ghi ra những thứ cần mua nhưng H cho rằng cứ đến cửa hàng là sẽ mua được đầy đủ.
? Vận dụng cách tiêu dùng thông minh để nhận xét hành vi mua sắm của các nhân vật trên.



