	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
TRƯỜNG THCS HƯNG ĐẠO

Số: 190/BC-TrTHCS
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc

Đông Triều, ngày 05 tháng 10  năm 2017


BÁO CÁO
ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ THÁNG 9 VÀ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM THÁNG 10
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 I. Đánh giá kết quả hoạt động tháng 9
1. Công tác phát triển:
· Duy trì tốt sĩ số học sinh: GVCN đã có nhiều biện pháp tích cực trong quản lý sĩ số học sinh hàng ngày. Một số lớp làm tốt công tác hỗ trợ, giúp đỡ học sinh có hoàn  cảnh khó khăn.
· Cơ bản hoàn thành đối chiếu và ghi sổ Đăng bộ. Triển khai các văn bản chỉ đạo công tác PCGD kịp thời. Đã hoàn thành điều tra phổ cập giáo dục, cập nhật thông tin trên phần mềm quản lý trực tuyến.
2 - Giáo dục toàn diện:
2.1 : Giáo dục đạo đức và pháp luật:
· Tổ chức Giáo dục truyền thống nhà trường: Các hoạt động tìm hiểu về nhà trường; Tìm hiểu về chương trình giáo dục, các hoạt động trong và ngoài nhà trường…thông  qua HĐ sinh hoạt tập thể
· Triển khai thực hiện công tác giáo dục ATGT năm học 2017-2018 và các HĐ hưởng ứng tháng an toàn giao thông. Tổ chức cho học sinh tham gia cuộc thi "Tìm hiểu pháp luật trực tuyến".
· Các hoạt động của học sinh cơ bản đi vào nề nếp, ngôn ngữ, hành vi ứng xử của học sinh đúng chuẩn mực.
· Công tác phối hợp giữa BGH, GVTB, bảo vệ trong công tác giám sát các hoạt động của học sinh có hiệu quả tốt.
2.2 : Dạy và học các môn văn hoá.
· Duy trì tương đối tốt các nề nếp học tập. Ra vào lớp đúng giờ. HS tích cực tham gia các HĐ trên lớp, các thầy cô giáo bộ môn bắt đầu tăng cường kiểm tra, chấm chữa bài… có nhiều học sinh đạt điểm cao trong học tập. Đa số các giờ học đều sôi nổi, được GV đánh giá với điểm số cao, nhiều lớp có 100% giờ học tốt, đạt điểm tối đa.
· Giáo viên giảng dạy đã xây dựng KH bồi dưỡng HS giỏi, phụ đạo HS yếu. Chốt danh sách đội tuyển HS giỏi các bộ môn văn hóa lớp 9 và đi vào ôn luyện. Phong trào học tập ở nhiều lớp phát triển tốt.
· Các tổ đã cho tổ viên đăng kí và tiến hành dạy PHTM, GV tích cực sử dụng trang thiết bị, ứng dụng CNTT.
· Các lớp đã triển khai thực hiện cuộc thi NCKHKT.

 (
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· Thực hiện nghiêm túc các quy chế chuyên môn: Giờ giấc ra vào lớp, công tác soạn giảng, sử dụng đồ dùng TBDH, ghi chép hồ sơ sổ sách. Xây dựng kế hoạch sử  dụng thiết bị đồ dùng dạy học, KH BDTX của cá nhân.
- Triển khai kịp thời các chỉ đạo của ngành sau tập huấn cốt cán.
2.3 : Giáo dục thể chất- thẩm mỹ và HĐ NGLL:
· Hoạt động TD giữa giờ, hoạt động tuyên truyền, phát thanh măng non, hoạt động của đội thiếu niên, kiểm tra, hoạt động của đội tự quản…đã đi vào nề nếp. Triển khai bài thể dục mới có hiệu quả.
· Các lớp đã tổ chức dại hội chi đội, tổ chức các HĐ trung thu cho HS đảm bảo  vui vẻ, an toàn.
· Tích cực tổ chức cho học sinh tham gia tập luyện võ thuật chuẩn bị cho thi đấu.
· Công tác giáo dục thẩm mỹ thông qua phong trào xây dựng lớp học xanh - sạch - đẹp của nhiều lớp có chất lượng tốt, trang trí khẩu hiệu tuyên truyền thực hiện phong trào.
2.4 : Giáo dục lao động - Hướng nghiệp
· Phân công lao động chuyên trách cho từng lớp. Thực hiện tốt công tác lao động vệ sinh, tu bổ trường, lớp xây dựng môi trường xanh, sạch, đẹp.
· HS khối 8 đăng ký học nghề phổ thông 100%
3- Các điều kiện thiết yếu.
· Đội ngũ:
· Công tác bồi dưỡng đội ngũ được thực hiện tốt thông qua sinh hoạt tổ chuyên môn: Triển khai nhiệm vụ năm học, các quy chế chuyên môn, nội quy của tổ.
· Các tổ chuyên môn đã tổ chức thảo luận xây dựng KH năm học, đăng ký thi đua.
· Công đoàn phối hợp với nhà trường tổ thành công đại hội công đoàn. Kết nạp mới được 1 đảng viên.
· Cơ sở vật chất.
· Tiếp nhận bàn ghế từ PGD và bố trí ổn định váo các phòng học, đã tiến hành bàn giao tài sản lớp học.
· Mua bổ sung trang thiết bị đồ dùng dạy học đáp ứng đầy đủ nhu cầu sử dụng. Đề nghị cập nhật thông tin vào sổ quản lý và triển khai sử dụng có hiệu quả.
4 -Tổ chức - quản lý
· Tổ chức thành công lễ khai giảng năm học mới, huy động được đông đảo lực lượng XH cùng tham gia.
· Tổ chức thành công hội nghị cấp tổ để xây dựng KH năm học, các chỉ tiêu thi đua, các quy chế hoạt động của nhà trường.
· Thực hiện nghiêm các quy định về dạy thêm, học thêm, các quy định về thu chi đầu năm học theo CV 868/PGD&ĐT ngày 29/8/2017 và CV 2257/SGD ĐT-KHTC ngày 23/8/2017 của Sở GD&ĐT. Đã tổ chức rà soát các khoản thu đầu năm, đảm bảo đúng quy định.
· Tuyên truyền các HĐ của nhà trường trên trang Web có hiệu quả; cơ bản đã cập nhật thông tin của năm học mới trên trang web.

· Tổ chức họp CMHS toàn trường: Kiện toàn BĐD CMHS nhà trường và các lớp, xây dựng được KH hoạt động và quy chế phối hợp với CMHS.
II. Nhiệm vụ trọng tâm tháng 10:
1. Công tác phát triển:
· Tăng cường kiểm tra duy trì sĩ số học sinh các lớp: GVCN, GV trực ban kịp thời phản ánh về gia đình và BGH các trường hợp học sinh nghỉ học vô lý do.
· Quan tâm HS có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn: Liên đội nhận đỡ đầu HS có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, các lớp tiếp tục xây dựng quỹ hỗ trợ bạn nghèo.
· Hoàn thiện hồ sơ đề nghị công nhận đạt PC THCS năm 2017 theo lịch của PGD.
2 - Giáo dục toàn diện: Chủ điểm: "Chăm ngoan học giỏi"
2.1 : Giáo dục đạo đức và pháp luật:
- Tổ chức các hoạt động hưởng ứng chủ điểm tháng: Phát động phong trào thi đua học tốt trong các lớp với các chỉ tiêu cụ thể.
· Tiếp tục triển khai thực hiện giáo dục an toàn giao thông, quản lý ngăn chặn tình trạng học sinh đi xe mô tô, xe máy, xe đạp điện không đội mũ bảo hiểm đạt chuẩn; tiếp tục thực hiện mô hình “Cổng trương xanh, sạch, đẹp và đảm bảo trật tự an toàn giao thông”, đưa việc chấp hành pháp luật về trật tự ATGT thành tiêu chí đánh giá thi đua  của các lớp, tiêu chí xếp loại hạnh kiểm đối với học sinh.
· Tăng cường tuyên truyền giáo dục pháp luật cho học sinh theo CV số 981/PGD&ĐT ngày 25/9/2017 của phòng GD&ĐT V/v Tuyên truyền phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội trong thanh thiếu niên Ngành Giáo dục và Đào tạo thị xã  Đông Triều năm học 2017-2018, CV 1016/PGD&ĐT ngày 4/10/2017 của phòng GD&ĐT V/v tổ chức Ngày “Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt nam năm 2017"
- Tiếp tục duy trì các nề nếp hoạt động của đội, giáo dục học sinh về ngôn ngữ, hành vi ứng xử văn minh, lịch sự. Giáo dục đạo đức học sinh thông qua quy định đối với học sinh trong điều lệ trường THCS.
2.2 : Dạy và học các môn văn hoá.
· Tiếp tục thực hiện nghiêm quy chế chuyên môn, các tổ tăng cường dự giờ thăm lớp để bồi dưỡng chuyên môn cho đồng nghiệp và tự bồi dưỡng chuyên môn.
Tiếp tục đổi mới sinh hoạt tổ chuyên môn để bồi dưỡng đội ngũ và thực hiện các hoạt động chuyên môn.
· Tăng cường các giải pháp phụ đạo học sinh yếu đối với mỗi bộ môn. Tiếp tục thực hiện công tác bồi dưỡng HS giỏi: Chú trọng đối với HS khối 9, quan tâm dến các khối lớp 6,7,8 để tạo nguồn.
· Tăng cường sử dụng đồ dùng dạy học có hiệu quả trong các tiết dạy, tích cực ứng dụng CNTT trong dạy học, sử dụng có hiệu quả trang thiết bị phòng học thông minh.
· Thực hiện nghiêm túc việc lưu giữ bài kiểm tra của học sinh theo quy định.
· Tăng cường công tác quản lý học sinh trong mỗi giờ học: GV bộ môn có trách nhiệm quản lý và tổ chức cho học sinh tham gia các HĐ học tập trong giờ học mình phụ trách.

2.3 : Giáo dục thể chất- thẩm mỹ và HĐNG:
· Triển khai kế hoạch thực hiện nhiệm vụ giáo dục thể chất, hoạt động thể thao và y tế trường học năm học 2017-201 theo CV 934/PGD&ĐT ngày 11/9/2017.
· Tiếp tục duy trì các HĐ TD giữa giờ, tiếp tục triển khai bài thể dục dân vũ, yêu cầu GVCN tích cực tham gia các HĐ giữa giờ của đội.
Tiếp tục tổ chức cho học sinh tập luyện võ thuật để tham gia thi tại Lễ hội Đền Sinh.
· Tăng cường giáo dục ý thức giữ gìn vệ sinh cá nhân, tập thể. Xây dựng KH và tổ chức khám sức khỏe định kỳ cho HS. Tuyên truyền phòng chống dịch bệnh tay chân miệng theo CV số: 1003/PGD&ĐT. Ngày 29/9/2017 của phòng GD&ĐT V/v tăng cường phòng, chống dịch bệnh tay chân miệng
· Tổ chức HĐ tuyên truyền công tác phòng cháy, chữa cháy.
· Triển khai thực hiện chương trình công tác đội năm học 2017-2018, chương trình đọc và làm theo báo đội. Tổ chức đại hội Liên đội.
· Thực hiện phong trào xây dựng trường lớp xanh, sạch, đẹp theo CV số 969/PGD&ĐT ngày 18/9/2017 của phòng GD&ĐT về việc tiếp tục đẩy mạnh phong  trào xây dựng trường học "Xanh-Sạch-Đẹp" với 12 tiêu chí
2.4 : Giáo dục lao động - Hướng nghiệp:
· Duy trì công tác lao động, phân công lao động chuyên trách: Quản lý vệ sinh các khu vực trường, chăm sóc vườn cây, gắn biển công trình cho từng lớp.
· Tổ chức cho HS khối 8 học nghề phổ thông:
· Tổ chức cho học sinh lớp 9 học hướng nghiệp theo quy định.
3- Các điều kiện thiết yếu.
· Đội ngũ:
· Tiếp tục bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ, công tác quản lý theo KH của ngành. Tham dự tập huấn công tác chuyên môn theo chỉ đạo của ngành.
- Triển khai kế hoạch, quy chế thi đua năm học 2017-208
- Triển khai kế hoạch kiểm tra nội bộ trường học năm 2017-2018 theo chỉ đạo tại CV 933/PGD&ĐT và KH số 166/KH-TrTHCS của nhà trường.
- Phát động phong trào thi đua đợt I chào mừng ngày nhà giáo Việt nam 20/11: Từ 01/10/2017 đến 20/11/2017.
· Tiếp tục thực hiện các cuộc vận động do ngành phát động và cuộc vận động:
· Kiểm tra chuyên môn đối với đội ngũ.
* Cơ sở vật chất.
· Tiếp tục đầu tư tu bổ cảnh quan trường lớp: Trang trí các bảng biểu, cây cảnh trong phòng học. Sử dụng có hiệu quả CSVC thiết bị phòng học. Nhà trường tiếp tục đề nghị nâng cấp đường điện đáp ứng yêu cầu sử dụng.
· Kiểm tra rà soát việc thực hiện sử dụng và bảo quản CSVC, thiết bị dạy học: Củng cố lắp đặt các thiết bị phục vụ ứng dụng CNTT cố định trong các phòng học; Củng cố phòng đồ dùng TBDH.
· Quản lý chặt chẽ CSVC thiết bị của nhà trường.
· Tiếp tục phát huy có hiệu quả tủ sách lớp học, các lớp đầu tư bổ sung bộ sách về cuộc thi UPU cho tủ sách chung của 2 lớp.

4 -Tổ chức - quản lý:
· Tiếp tục thực hiện nề nếp kỷ cương trong trường học: Quy tắc ứng xử của giáo viên, nội quy nhà trường; Thực hiện nghiêm việc đeo thẻ công chức khi tham gia các  HĐ giáo dục trong nhà trường; Thực hiện nghiêm túc các quy định về dạy thêm, học thêm.
· Tổ chức các hoạt động chào mừng ngày 20/10.
· Tham gia các hoạt động của tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2017.
· Triển khai thực hiện CV 962/PGD&ĐT ngày 8/9/2017 của Phòng GD&ĐT về triển khai KH thực hiện KH số 113 của Ban thường vụ tỉnh ủy, KL số 10 của Bộ chính trị về tiếp tục thực hiện nghị quyết trung ương 3 khóa X về tăng cường sự chỉ đạo của Đảng đối với công tác phòng chống tham nhũng, lãng phí.
· Thực hiện nhiệm vụ khảo thí và kiểm định chất lượng giáo dục năm học 2017- 2018 theo chỉ đạo tại CV  số 991/PGD&ĐT ngày 26/9/2017.
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3. Tổ chức đại hội liên đội.
4. Tổ chức ngày pháp luật năm 2017
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