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I. Đánh giá kết quả hoạt động tháng 10:
1. Công tác phát triển:
· Đảm bảo công tác duy trì sĩ số. GVCN hoàn thành cơ bản kiểm tra hồ sơ học sinh, hoàn thiện lập học bạ cho học sinh khối 6.
· Hoàn thiện hồ sơ quản lý phổ cập giáo dục, chuẩn bị đầy đủ hồ sơ đề nghị công nhận kết quả phổ cập năm 2017.
Tuy nhiên: Còn hiện tượng học sinh đi học muộn.
2 - Giáo dục toàn diện:
2.1 : Giáo dục đạo đức và pháp luật:
· Ưu điểm:
· Thực hiện tốt công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật cho học sinh thong qua nhiều hình thức, đặc biệt là phối hợp với các trường THCS trên địa bàn tổ chức thành công "Ngày pháp luật năm 2017", giảm thiểu đáng kể tình trạng học sinh đi xe mô tô, xe máy, xe đạp điện không đội mũ bảo hiểm.
· Có nhiều giải pháp trong giáo dục kỹ năng sống cho học sinh. Nề nếp hoạt động của nhà trường được duy trì tốt: Nề nếp HĐ đội, ý thức của học sinh, ngôn ngữ, hành vi ứng xử văn minh có chuyển biến tốt.
· Việc giáo dục đạo đức học sinh thông qua tích hợp giảng dạy các bộ môn văn hóa, đặc biệt là các môn học trong thực hiện Đề tài khoa học về “Nghiên cứu, đề xuất một số giải pháp nâng cao nhận thức, hành vi của học sinh thông qua giáo dục đạo đức trong các trường THCS" được duy trì và có hiệu quả tốt.
· Tồn tại:
· Vẫn còn hiện tượng học sinh chưa thực hiện đội mũ bảo hiểm khi đi xe đạp điện. Công tác giáo dục kỹ năng sống cho học sinh đặc biệt là kỹ năng kiềm chế cảm xúc, giải quyết các mâu thuẫn cá nhân, phòng chống bạo lực học đường hiệu quả chưa cao. Xử lý HS vi phạm ATGT đối với khối 6,7 chưa kịp thời.
· Nề nếp đầu giờ của một số lớp chưa tốt, GVCN các lớp chưa quan tâm để điều chỉnh kịp thời
2.2 : Dạy và học các môn văn hoá.
· Ưu điểm:
· Thực hiện nghiêm quy chế chuyên môn, công tác dự giờ thăm lớp được duy trì.
· Duy trì có hiệu quả đổi mới sinh hoạt tổ chuyên môn. Triển khai kịp thời các văn bản chỉ đạo chuyên môn.

· Công tác phụ đạo học sinh yếu đối, bồi dưỡng HS giỏi được duy trì tốt.
· Sử dụng đồ dùng dạy học có hiệu quả trong các tiết dạy, duy trì ứng dụng CNTT trong dạy học.
· Công tác quản lý học sinh trong mỗi giờ học đã có nhiều chuyển biến tốt.
· GV, HS đã tích cực trong triển khai thực hiện cuộc thi giải quyết tình huống thực tiến và thi vận dụng KT liên môn.
· Các tổ CM đã hoàn thành kế hoạch và giáo án dạy học theo chủ đề được nhà trường phê duyệt và tiến hành dạy.
· Chuẩn bị đủ điều kiện để tổ chức cho HS học tiếng Anh do người nước ngoài giảng dạy theo đề án được SGD phê duyệt.
· Tồn tại:
· Còn có hiện tượng thực hiện giờ giấc ra vào lớp chưa nghiêm túc, quên giờ, đi
muộn
· Qua dự giờ thăm lớp: Việc thực hiện đổi mới phương pháp trong giảng dạy ở
một số tiết chưa hiệu quả, chưa phát huy tính tích cực của học sinh trong học tập do đó hiệu quả vận dụng kiến thức của HS thấp.
2.3 : Giáo dục thể chất- thẩm mỹ và HĐNG:
· Duy trì tốt các HĐ giáo dục thể chất, HĐ TD giữa giờ
· Thực hiện có hiệu quả giáo dục thẩm mỹ, chăm sóc sức khỏe cho học sinh thông qua các HĐ tuyên truyền phòng chống dịch bệnh của công tác y tế trường học, tổ chức khám sức khỏe định kỳ cho học sinh (Lưu ý thông báo về cho gia đình tình trạng sức khỏe của học sinh), tổ chức HĐ hưởng ứng chiến dịch "làm cho thế giới sạch hơn"
· Hưởng ứng tốt các HĐ của tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời, các HĐ ngoại khóa về truyền tiết kiệm điện, ngày pháp luật năm 2017.
· Duy trì hoạt động của "Tủ sách lớp học" , cần tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả.
2.4 : Giáo dục lao động - Hướng nghiệp:
· Công tác lao động dọn vệ sinh và tu bổ trường, lớp được thực hiện tốt. Tích cực chăm sóc hệ thống cây xanh, vườn hoa. Công tác giáo dục ý thức giữ gìn vệ sinh cá nhân, tập thể có chuyển biến tốt, đã hình thành cho học sinh được thói quen trong thực hiện phong trào "Nói không với rác"
· Tổ chức cho HS khối 8 đăng ký học nghề phổ thông, xây dựng KH tổ chức dạy nghề cho học sinh gửi về PGD phê duyệt và triển khai thực hiện. Duy trì học hướng nghiệp cho HS khối 9.
3- Các điều kiện thiết yếu.
· Đội ngũ:
· Duy trì tốt công tác bồi dưỡng đội ngũ về nhận thức và chuyên môn nghiệp vụ được thực hiện thường xuyên thông qua các hoạt động dự giờ thăm lớp, tạo điều kiện để GV được tham gia các lớp tập huấn do ngành tổ chức.
· Công tác kiểm tra nội bộ thực hiện nghiêm túc: Đã kiểm tra được 9 giáo viên với các nội dung: dự giờ được 18 tiết, kiểm tra 9 hồ sơ cá nhân. Kết quả
Số giờ xếp loại Giỏi: 16, loại khá: 02 Số hồ sơ xếp loại Tốt: 09

Kết quả chung về kiểm tra toàn diện: Xếp loại tốt: 08, loại khá: 01
· Việc thực hiện các cuộc vận động do ngành phát động và cuộc vận động: “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” duy trì.
· Công đoàn kết hợp BGH tổ chức các hoạt động chào mừng ngày 20/10 tạo không khí phấn khởi cho đội ngũ.
Tuy nhiên: Công tác đánh giá, xấp loại giờ dạy cần đảm bảo khách quan, thực chất.
· Cơ sở vật chất.
- Ưu điểm:
+ Nhiều lớp học đã tu bổ cảnh quan lớp học sạch, đẹp.
+ Đã tiến hành rà soát việc thực hiện sử dụng và bảo quản CSVC, thiết bị dạy  học; Củng cố phòng đồ dùng TBDH, bổ sung trang thiết bị dạy học ứng dụng CNTT.
+ Sử dụng có hiệu quả CSVC sẵn có đặc biệt là sử dụng các trang thiết bị đồ dùng dạy học.
· Tồn tại:
· Công tác giáo dục HS giữ gìn tài sản chung chưa tốt: Một số giảng dạy chưa quan tâm thường xuyên đến công tác giáo dục ý thức bảo quản tài sản, trang trí phòng học.
4. Tổ chức - quản lý
· Thực hiện tốt nề nếp kỷ cương trong trường học. Thực hiện nghiêm các quy định về dạy thêm, học thêm.
· Tổ chức thành công Hội nghị CBVCLĐ cấp trường để thông qua KH năm học, các quy chế HĐ cảu cơ quan.
· Hoàn thanh công tác đăng ký thi đua năm học 2017-2018 gửi về Phòng GD với LĐTT: 56; CSTĐ CS: 22; CSTĐ cấp tỉnh: 2. UBND thị xã tăng khen: 7; Sở GD&ĐT tặng khen: 2; UBNT tỉnh tặng khen: 2;
Tuy nhiên: Tinh thần trách nhiệm trng thực hiện nhiệm vụ chung còn phải rút  kinh nghiệm (Công tác bầu cử Ban thanh tra nhân dân. Đưa tin bài lên website chưa kịp thời.)
II. Nhiệm vụ trọng tâm tháng 11:
Thực hiện phong trào thi đua thực hiện tốt Chủ đề công tác năm 2017 của thị xã Đông Triều về “Tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính; xây dựng nếp sống văn hóa, văn minh; xây dựng nông thôn kiểu mẫu, đô thị văn minh”, chủ đề công tác năm 2017 của ngành Giáo dục và Giáo dục thị xã Đông Triều: “Văn hóa - Kỷ cương - Nêu gương - Trách nhiệm” và Chủ đề năm học 2017-2018 của ngành GD&ĐT tỉnh Quảng Ninh: “Quyết liệt đổi mới, thiết thực, hiệu quả; lấy học sinh làm trung tâm; thi đua dạy tốt, học tốt, quản lý tốt”.
1. Công tác phát triển:
· Tăng cường các biện pháp duy trì sĩ số học sinh: GVCN xây dựng đội tự quản của lớp để kịp thời nắm bắt các trường hợp học sinh nghỉ học vô lý do, bỏ giờ, bỏ tiết. Phối hợp với các đoàn thể trong quản lý học sinh khi tham gia mọi HĐ của nhà trường không chỉ là học trên lớp.
· GVCN quan tâm đến sự thay đổi tâm sinh lý của học sinh để có biện pháp giáo dục phù hợp. Tạo ra các hoạt động vui chơi bổ ích trong các giờ sinh hoạt tập thể để thu hút học sinh đến trường.

2 - Giáo dục toàn diện: Chủ điểm: "Tôn sư trọng đạo"
2.1 : Giáo dục đạo đức và pháp luật:
· Giáo dục cho HS truyền thống “Tôn sư trọng đạo”: Thông qua các HĐ NGLL, HĐ ngoại khoá giờ chào cờ, sinh hoạt lớp....Tuyên truyền về ngày Vùng mỏ bất khuất.
· Tăng cường công tác giáo dục ATGT: Chú trọng tuyên truyền, kiểm soát thực hiện đội mũ bảo hiểm khi ngồi trên xe mô tô, xe gắn máy, xe đạp điện khi tham gia giao thông đối vơi HS. Các lớp, liên đội xây dựng quy chế giám sát, nghiêm cấm triệt để việc học sinh tham gia giao thông bằng xe máy điện và xe đạp điện không đội mũ bảo hiểm.
· Tổ chức ký cam kết thực hiện các chỉ thị, quy định về cấm đốt pháp, vật liệu nổ, thả đèn trời trong học sinh và phụ huynh, tăng cường công tác tuyên truyền.
· Tiếp tục giáo dục kỹ năng sống cho học sinh với nội dung: Xây dựng cho học sinh phong cách giao tiếp, cách xưng hô chào hỏi, đối xử với nhau, có tác phong, hành  vi ứng xử văn minh, lịch sự, kỹ năng kiềm chế cảm xúc. Có động cơ thái độ học tập đúng đắn, có ý thức vươn lên trong học tập: Thông qua việc lồng ghép trong giảng dạy các bộ môn văn hóa và các HĐ NGLL.
2.2 : Dạy và học các môn văn hoá.
· Phát động phong trào thi đua “dạy tốt - học tốt”:
+ Các tổ chuyên môn: Tổ chức Hội giảng chào mừng Ngày nhà giáo Việt Nam, mỗi giáo viên ít nhất 01 giờ dạy tốt, tổ chuyên môn bố trí giáo viên đi dự giờ để cùng đánh giá, xếp loại rút kinh nghiệm.
+ Các lớp đăng ký “tuần học tốt” trong tháng, tổ chức ký giao ước thi đua giữa các tổ, các cá nhân...
· Tiếp tục thực hiện nghiêm các quy chế chuyên môn: Giảng dạy theo phân phối chương trình, quản lý nghi chép các loại hồ sơ theo đúng hướng dẫn: Giáo án, các KH...Thực hiện rà soát chương trình, tổ chức dạy bù đảm bảo tiến độ, nghiêm cấm trường hợp cắt xén chương trình.
· Tăng cường công tác bồi dưỡng đội tuyển HS giỏi, phụ đạo HS yếu và tiến hành thanh toán học sinh yếu theo kế hoạch. Tích cực công tác bồi dưỡng HS giỏi. Chuẩn bị tốt các ĐK tổ chức cho họ sinh dự thi học sinh giỏi các bộ môn văn hóa vào đầu tháng 12/2017. Các tổ chuyên môn thóng nhất chương trình ôn tập học kỳ I, hướng dẫn HS ôn tập theo KH.
· Tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ về CNTT năm học 2017-2018: Ứng dụng CNTT trong dạy và học, tích cực sử dụng phòng học thông minh. Thực hiện duyệt GA trực tuyến.
· Tổ chức chuyên đề "Sử dụng hiệu quả thiết bị dạy học trong dạy học theo chủ đề giảng dạy":
+ Mỗi tổ chuẩn bị 01 báo cáo về việc tổ chức, triển khai thực hiện dạy học theo chủ đề (báo cáo ngắn gọn, súc tích, không quá 3 trang), 01 KH chủ đề minh họa cho môn học gồm: Toán, Lý, Anh, Sinh, Sử.
+ Dạy minh họa: Môn Toán, Anh

· Chuẩn bị tốt các điều kiện tham gia chuyên đề "Dạy học theo chủ đề" cấp thị xã tổ chức vào ngày 28/11 theo CV Số: 1118/PGD&ĐT-CMTHCS ngày 01/11/2017 Về việc tổ chức Hội nghị chuyên đề "Dạy học theo chủ đề" cấp THCS năm 2017
· Tiếp tục quản lý, chỉ đạo thực hiện nghiêm túc quy định về dạy thêm, học thêm.
· Thu sản phẩm dự thi KHKT nộp về PGD ngày 10/11/2017: Đ/c Thảo chỉ đạo, GVCN và GV hướng dẫn phối hợp hoàn thành theo KH.
· Triển khai thực hiện đề án "Tăng cường kỹ năng nghe-nói tiếng anh do GV người nước ngoài giảng dạy" đối với các lớp khói 6,7,8. Lưu ý thực hiện theo đúng đề án và KH của nhà trường.
2.3 : Giáo dục thể chất- thẩm mỹ và HĐNG:
· Tiếp tục duy trì phong trào TDTT ở các lớp. Tổ chức giải cầu lông, bóng bàn chào mừng kỷ niệm 35 năm ngày nhà giáo Việt Nam trong giáo viên và học sinh
· Tăng cường giáo dục ý thức giữ vệ sinh cá nhân, tập thể, thực hiện nha học đường. Thực hiện tuyên truyền các hoạt động phòng chống các dịch, bệnh, tật trong trường học dịch sốt xuất huyết. Duy trì và sử dụng có hiệu quả khu rửa tay sát khuẩn, tăng cường công tác vệ sinh môi trường, giữ gìn lớp học sạch, đẹp. Giáo dục ý thức ăn uống sạch sẽ, hợp vệ sinh cho học sinh. Tổ chức hoạt động Ngày hội vệ sinh trường học theo chỉ đạo của Phòng GD&ĐT, tuyên truyền sử dụng tiết kiệm điện theo KH số 203/KH-UBND  của UBND thị xã.
Thông báo cho CMHS nộp tiền BHYT năm 2018: Thực hiện theo quy định luật BHYT, Công văn số 2122/HD-LN ngày 22/8/2017.
Mức học sinh phải đóng: 491.400 đồng/12 tháng
Học sinh thể tham gia BHYT theo phương thức 12 tháng một lần hoặc phương thức 6 tháng một lần.
· Tiếp tục thực hiện các nội dung của phong trào thi đua “Xây dựng THTT, HSTC”, chú trọng giáo dục rèn kỹ năng sống cho HS; xây dựng trường lớp xanh, sạch, đẹp, an toàn; xây dựng "Câu lạc bộ màu xanh".
· Tổ chức các hoạt động ngoại khóa trong học sinh nhân dịp kỷ 35 năm ngày nhà giáo Việt Nam 20/11 với các hoạt động:
+ Văn nghệ “Múa, hát về thầy cô, mái trường và tình bạn”: Mỗi lớp 01 tiết mục. Tổ chức hội diễn vào ngày 18/11/2017
+ Thi TDTT
+ Sáng tác tập san
+ Xây dựng câu lạc bộ màu xanh
- Tiếp tục duy trì các hoạt động của thư viện nhà trường với phong trào "Tủ sách lớp học": Đa dạng các hình thức đọc sách, giới thiệu sách.
2.4 : Giáo dục lao động - Hướng nghiệp:
· Tiếp tục tổ chức học HN cho HS khối 9 và học nghề phổ thông cho HS khối 8
· Tổ chức lao động dọn VS chú ý vệ sinh khu cổng trường, phía sau lớp học. Tham gia tổng vệ sinh toàn trường vào thứ 7 của tuần cuối cùng của tháng. Đánh giá xếp loại vệ sinh của các lớp hàng tuần, hàng tháng.
3- Các điều kiện thiết yếu.
· Đội ngũ:

· Tiếp tục bồi dưỡng đội ngũ về nhận thức và tư tưởng thông qua việc thực hiện
"Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh".
· Bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ thông qua các hoạt động chuyên môn: Sinh hoạt tổ, dự giờ, kiểm tra hồ sơ...
· Tiếp tục chương trình, kế hoạch công tác kiểm tra nội bộ theo KH:
* Kiểm tra toàn diện:
· Kiểm tra tổ chuyên môn: Tổ Văn
· CSVC:
· Tăng cường quản lý và sử dụng có hiệu quả CSVC sẵn có, chú trọng sử dụng trang thiết bị đồ dùng dạy học, thiết bị ứng dụng CNTT, thiết bị dạy học ngoại ngữ, tin học, phát huy tác dụng thiết bị tại các phòng học. Lưu ý việc sử dụng các thiết bị theo đúng hướng dẫn sử dụng.
· Tiếp tục đầu tư sửa chưa thiết bị phục vụ dạy học.
5. Tổ chức - quản lý
-Triển khai thực hiện các nội dung trong báo cáo số 1125/BC-PGD&ĐT ngày 01/11/2017 của PGD về báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 10 và nhiệm vụ trọng tâm tháng 11/2017.
· Tiếp tục thực hiện nề nếp kỷ cương trong trường học: Quy tắc ứng xử của giáo viên, nội quy nhà trường; Thực hiện nghiêm việc đeo thẻ công chức khi tham gia các HĐ giáo dục trong nhà trường; Thực hiện nghiêm túc các quy định về dạy thêm, học thêm.
· Phát động phong trào thi đua và tổ chức các hoạt động kỷ niệm 35 năm ngày nhà giáo Việt Nam theo KH số 1115/KH-PGD&ĐT ngày 30/10/2017 của Phòng GD&ĐT: Thi đua “Dạy tốt, học tốt”, tuyên truyền truyền thống “tôn sư trọng đạo” của dân tộc, biểu dương những tập thể, cá nhân có nhiều đóng góp cho thành tích của nhà trường nói riêng và sự nghiệp giáo dục địa phương nói chung. Tổ chức Lễ kỷ niệm ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11 đảm bảo trang trọng, thiết thực, hiệu quả, không phô trương, lãng phí, phù hợp với điều kiện thực tế của nhà trường; đảm bảo tuyệt đối an toàn cho cán bộ,  giáo viên và học sinh trong các hoạt động và trong ngày tổ chức Lễ kỷ niệm. Tổ chức gặp mặt, thăm hỏi, chúc mừng các cựu giáo chức có nhiều đóng góp trong sự nghiệp giáo dục của nhà trường, địa phương, các nhà giáo có thành tích xuất sắc; thăm hỏi,  động viên gia đình các nhà giáo trong trường có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn. Lựa  chọn

và giới thiệu 01 cán bộ, giáo viên có hoàn cảnh khó khăn luôn hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ để Phòng GD&ĐT xét tuyên dương (danh sách gửi về Phòng GD&ĐT qua bộ phận Tổng hợp-Thi đua, địa chỉ email: tonghop@dongtrieu.edu.vn trước ngày 08/11/2017).
· Tham gia dự thảo KH giáo dục trẻ khuyết tật, học hòa nhập công đồng.
· Báo cáo đánh giá chấm điểm xác định chỉ số cải cách hành chính. Nộp về PGD trước ngày 25/11/2017.
· Thực hiện chế độ chính sách cho đội ngũ đảm bảo đúng quy định. Đề xuất xét nâng lương trước thời hạn 6 tháng cuối năm. Đề nghị với PGD tiếp tục ký hợp đồng lao động mùa vu với 3 GV, chuẩn bị cho đánh giá cuối năm theo hướng dẫn.
Tham gia ủng hộ Quỹ "Vì người nghèo" thị xã đông Triều theo CV 1047/PGD&ĐT ngày 12/10/2017: Mức tối thiểu 50.000đ/người, trừ lao động hợp đồng.
· Tham gia cuộc thi sáng tạo dịch vụ tỉnh Quảng Ninh lần thứ I theo Cv 1028/PGD&ĐT ngày 09/10/2017.
· tuyen truyền sử dụng tiết kiệm điện theo CV 203/KH-UBND ngày 03/10/2017  của UBND thị xã Đông Triều.
· Thực hiện chỉnh trang cảnh quan, khuôn viên nhà trường. Tạo điều kiện để các cơ quan có thẩm quyền khảo sát làm sân bóng đá bằng cỏ nhân tạo phục vụ HĐ giáo dục.
· Tặng quà cho CBGVNV nhà trường nhân dịp 20/11: Tặng mỗi cá nhân một bộ đồng phục áo dài đối với nữ, áo sơ mi trắng và cavat đối vơi nam.
· Tiếp tục tăng cường ứng dụng CNTT trong quản lý: Thực hiện công khai các KH hoạt động của nhà trường trên trang website, các văn bản được gửi qua hộp thư cá nhân.
· Công tác phát triển Đảng viên: Xin ý kiến kết nạp đảng cho Đ/c Hằng, đ/c Thúy, đ/c Hiền
Đề nghị chuyển đảng chính thức cho đ/c Trần Thị Hợi; đ/c Nguyễn Thị Bích Phượng và đ/c Nguyễn Thị Vân.
Các tổ tiếp tục giới thiệu quần chúng ưu tú để tham gia lớp bồi dưỡng đảng viên.
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