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I. Đánh giá hoạt động tháng 11:
Thực hiện tốt các hoạt động thi đua chào mừng kỷ niệm 35 năm ngày Nhà giáo Việt Nam.
1. Công tác phát triển:
Thực hiện có hiệu quả các biện pháp duy trì sĩ số học sinh: GVCN kịp thời nắm bắt các trường hợp học sinh nghỉ học vô lý do, bỏ giờ, bỏ tiết và phối hợp với các đoàn thể trong quản lý học sinh.
2 . Giáo dục toàn diện:
2.1 : Giáo dục đạo đức và pháp luật:
· Ưu điểm:
· Làm tốt công tác giáo dục cho HS truyền thống “Tôn sư trọng đạo”: Thể  hiện qua các hoạt động của tháng hướng tới kỷ niệm 35 năm ngày Nhà giáo Việt Nam Giáo thông qua các HĐ NGLL, HĐ ngoại khoá giờ chào cờ, sinh hoạt lớp....Tuyên truyền về ngày Vùng mỏ bất khuất.
- 100% giáo viên, học sinh nhà trường hoàn thành thi pháp luật trực tuyến đợt  3, 4. Duy trì tốt công tác giáo dục thực hiện ATGT với nhiều HĐ thiết thực: Tuyên truyền thông qua các HĐ NGLL, giảng dạy các bộ môn văn hóa trong đề tài, giám sát nhắc nhở học sinh thực hiện, phối hợp với CMHS xử lý, giáo dục học sinh vi phạm, tổ chức hoạt động tưởng niệm nạn nhân tai nạn vì giao thông,...
- Làm tốt công tác giáo dục kỹ năng sống cho học sinh: Xây dựng cho học sinh phong cách giao tiếp, cách xưng hô chào hỏi, đối xử với nhau, có tác phong, hành vi ứng xử văn minh, lịch sự. Có động cơ thái độ học tập đúng đắn, có ý thức vươn lên trong học tập. GVCN một số lớp phối hợp có hiệu quả với CMHS trong giáo dục học sinh (9D5, 8C6..)
· Tồn tại:
· Hiện tượng HS vi phạm quy định về ATGT, không đội mũ bảo hiểm khi đi xe đạp điện chưa được xử lý dứt điểm, cần phối hợp với CMHS xử lý nghiêm khắc. GVCN phải có biện pháp riêng đối với lớp, gặp mặt CMHS của những HS hay vi phạm để phối hợp giáo dục, răn đe.

 (
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· Xử lý, giáo dục học sinh cá biệt trong một vài trường hợp chưa có hiệu quả, chưa thực hiện theo đúng quy trình, giáo viên chưa nắm được tâm lý lứa tuổi để có giải pháp phù hợp giúp các em tiến bộ.
Công tác bảo vệ chưa có hiệu quả trong việc quản lý học sinh ra khỏi cổng trường và giám sát học sinh thực hiện quy định đội mũ bảo hiểm.
2.2 : Dạy và học các môn văn hoá.
· Ưu điểm:
· Học sinh: Phong trào thi đua học tốt chào mừng ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11 thông qua đăng ký “tuần học tốt” đã có hiệu quả thúc đẩy phong trào học tập trong các lớp.
· Giáo viên: Phong trào “Dạy tốt” thông qua hội giảng của các tổ đã có hiệu quả tốt: 100% GV tham gia hội giảng, 42/44 tiết xếp loại giỏi, 2/44 tiets xếp loại khá. Công tác dự giờ thăm lớp bồi dưỡng chuyên môn của các tổ CM duy trì tốt. Tổ chức thành công chuyên đề "Dạy học các bộ môn văn hóa theo chủ đề" cấp trường và tham dự chuyên đề "Dạy học theo chủ đề" cấp thị xã đạt kết quả tốt. Các tổ chuyên môn đã quan tâm cho công tác xây dựng báo cáo và các giờ dạy minh họa đạt chất lượng tốt, tuyên dương các giờ dạy của tổ Ngoại ngữ, tổ Toán được đánh giá cao.
· Công tác bồi dưỡng đội tuyển HS giỏi được duy trì. Lập danh sách HS dự thi HS giỏi các bộ môn văn hóa cấp thị xã: 110 học sinh dự thi.
· Phong trào ứng dụng CNTT trong dạy - học được duy trì và phát triển tốt. Công tác đưa tin bài trên websile của trường được duy trì thường xuyên.
· Hoàn thành 03 sản phẩm dự thi KHKT cấp thị xã.
· Thực hiện nghiêm túc quy định về dạy thêm, học thêm.
· Đã triển khai thực hiện đề án "Tăng cường kỹ năng nghe-nói tiếng anh do GV người nước ngoài giảng dạy" đối với các lớp khối 6,7,8: 10 lớp tham gia.
2.3 : Giáo dục thể chất- thẩm mỹ và HĐNG:
· Ưu điểm:
· Phong trào TDTT được duy trì tốt, tổ chức thành công giải cầu lông, bóng bàn chào mừng kỷ niệm 35 năm ngày nhà giáo Việt Nam. Duy trì giáo dục ý thức giữ vệ sinh cá nhân, tập thể, thực hiện nha học đường.
· Chú trọng giáo dục rèn kỹ năng sống cho HS; xây dựng trường lớp xanh, sạch, đẹp, an toàn. Tổ chức thành công hoạt động Ngày hội vệ sinh trường học, tuyên  truyền sử dụng tiết kiệm điện.
· Các HĐ NGLL có tác dụng thúc đẩy phong trào học tập, HS hứng thú tham gia. Nhiều lớp đã thu hút được lực lượng CMHS cùng tham gia giáo dục. Tổ chức có hiệu quả các HĐ ngoại khóa chào mừng 35 năm ngày nhà giáo Việt Nam: Hội diễn văn nghệ, sáng tác tập san, xây dựng công viên xanh...

· Duy trì các hoạt động của thư viện nhà trường với phong trào "Tủ sách lớp học". HS tham gia BHYT năm 2018: Thực hiện theo quy định luật BHYT, Công văn số 2122/HD-LN ngày 22/8/2017 đạt 100%.
· Giao lưu văn nghệ với trung tâm hỗ trợ trẻ em thiệt thòi Hà Nội, số tiền quyên góp, ủng hộ từ học sinh và giáo viên được 3.475.000đ. Đây là một chương trình có ý nghĩa tốt đẹp, giáo dục lòng nhân ái, yêu thương, đùm bọc, lá lành đùm lá rách cho các em học sinh.
· Tồn tại:
Hiệu quả tổ chức HĐ giáo dục ý thức giữ gìn vệ sinh chưa cao: Thành viên ban tổ chức chưa sáng tạo trong tổ chức hoạt động (Chấm nội dung rửa tay). Các tiết mục văn nghệ chưa được đầu tư chất lượng.
2.4 : Giáo dục lao động - Hướng nghiệp:
· Duy  trì công tác giáo dục lao động dọn vệ sinh và tu bổ trường, lớp.
· HS khối 8 học nghề phổ thông, khối 9 học hướng nghiệp theo quy định.
3- Các điều kiện thiết yếu.
· Đội ngũ:
· Duy trì thực hiện công tác bồi dưỡng đội ngũ về nhận thức và tư tưởng, về chuyên môn nghiệp vụ thông qua các hoạt động dự giờ thăm lớp, kiểm tra hồ sơ chuyên môn, tổ chức hội giảng, sinh hoạt tổ chuyên môn, trao đổi công việc hàng ngày, tham gia các lớp bồi dưỡng của PGD... có tác dụng tốt trong phát triển đội ngũ
· Công tác kiểm tra được duy trì tốt và hoàn thành kế hoạch đề ra:
+ Kiểm tra toàn diện 8 GV. Trong đó 16 giờ dạy xếp loại giỏ, 8 hồ sơ xếp loại tốt. Tổng hợp xếp loại tốt 08
+ Kiểm tra tổ chuyên môn của Tổ Văn: xếp loại Tốt
+ Kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ được giao của lãnh đạo nhà trường đối với đ/c Hoàng Thị Hồng Hà: xếp loại tốt.
- Công đoàn và nhà trường đã tổ chức thành công các HĐ kỷ niệm 35 năm ngày nhà giáo Việt Nam, tạo không khí phấn khởi trong đội ngũ.
· CSVC:
· Tổ chức chỉnh trang, rà soát CSVC TBDH, sắp sếp lại phòng TBDH đảm bảo thuận lợi cho khai thác sử dụng. Huy động và sử dụng có hiệu quả đồ dùng thiết bị dạy học.
· Các lớp dã chú ý trang trí sửa chức CSVC trong lớp.
Tuy nhiên:
· Ý thức, tinh thần trách nhiệm của mối cá nhân trong quản lý CSVC nhà trường chưa tự giác, các khâu chỉ đạo quản chưa được thống nhất: Tài sản trong các phòng học do GVCN các lớp quản lý trong giờ hành chính, bảo vệ quản lý ngoài giờ, các phòng làm việc của cá nhân do người sử dụng quản lý, tài sản chung có phân công

trách nhiệm cụ thể, việc quản lý phải có hồ sơ, sổ sách (Từ chìa khóa các phòng, chìa khoaa tủ...)
· Sau các buổi học, phòng học còn rất nhiều rác, GV chưa chú ý nhắc nhở học sinh thực hiện.
4. Tổ chức - quản lý
· Duy trì thực hiện nghiêm nề văn hóa công sở, kỷ luật, kỷ cương hành chính. Thực hiện các chế độ chính sách đầy đủ đối với GV. Hoàn thành bình xét nâng lương trước thời hạn 6 tháng cuối năm 2017: Đ/c Nguyến Thu Hòa, Vũ Hương Giang.
· Thực hiện chỉnh trang cảnh quan, khuôn viên nhà trường. Tạo điều kiện để các cơ quan có thẩm quyền khảo sát làm sân bóng đá bằng cỏ nhân tạo phục vụ HĐ giáo dục.
· Chuẩn bị tốt các điều kiện phục vụ chương trình giám sát của HDDND tỉnh về quản lý, sử dụng TBDH
II. Kế hoạch tháng 12
1. Công tác phát phát triển:
· Tiếp tục tăng cường các biện pháp duy trì sĩ số học sinh nhất là thời điểm cuối năm, cuối học kỳ. GVCN cần kịp thời nắm bắt các trường hợp học sinh nghỉ học vô lý do, bỏ giờ, bỏ tiết. Tăng cường công tác quản lý HS trong giờ học: Việc HS vào lớp muộn, chậm, GV cần hỏi để biết lý do. Chấm dứt hiện tượng vào muộn của HS.
· Công tác bảo vệ thực hiện nghiêm túc không cho HS ra ngoài trong thời gian diễn ra các tiết học, giám sát HS trong các giờ ra chơi.
· Quan tâm học sinh có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, HS có nguy cơ bỏ học.
2- Giáo dục toàn diện: Chủ điểm "Uống nước nhớ nguồn"
2.1 : Giáo dục đạo đức và pháp luật:
· Tổ chức các hoạt động hưởng ứng Tháng hành động Quốc gia phòng chống HIV/AIDS theo CV số: 1206/PGD&ĐT ngày 30/11/2017 của Phòng GD&ĐT V/v hướng dẫn triển khai Tháng hành động Quốc gia phòng, chống HIV/AIDS năm 2017 với chủ đề: “Xét nghiệm HIV sớm - Hướng tới mục tiêu 90-90-90 vào năm 2020” (90% số người nhiễm HIV biết được tình trạng nhiễm HIV của mình; 90% người  chẩn đoán nhiễm HIV được điều trị ARV và 90% số người được điều trị ARV kiểm soát được tải lượng vi rút ở mức thấp để sống khỏe mạnh và làm giảm nguy cơ lây truyền HIV cho người khác).
· Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 73 năm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam , 28 năm Ngày hội Quốc phòng toàn dân:
+ Tổ chức thăm nhà truyền thống, đài tưởng niệm, nghĩa trang liệt sỹ, các hoạt động đền ơn đáp nghĩa…
+ Các lớp tổ chức CLB "Hành quân theo bước chân anh bộ đội cụ Hồ" tìm hiểu truyền thống xây dựng, chiến đấu, trưởng thành của Quân đội nhân dân Việt Nam.
+ Tổ chức gặp mặt con TB, LS; con quân nhân tại ngũ, (GVCN lập danh sách con quân nhân gửi về cho TPT tổng hợp báo cáo số lượng HS thuộc diện con TB, LS, con quân nhân tại ngũ).

· Tuyên truyền thực các quy định của nhà nước về quản lý VLN, CCHT, pháo và đèn trới, GV và học sinh cùng ký cam kết thực hiện Nghị định số 36/2009/NĐ-CP ngày 15 tháng 04 năm 2009 về quản lý, sử dụng pháo; quyết định số 95/2009/QĐ- TTg ngày 17 tháng 7 năm 2009 V/v cấm sản xuất nhập khẩu tàng trữ, vận chuyển buôn bán, đốt và thả đèn trời; Nghị định 47/CP ngày 12 tháng 8 năm 1996 của Chính phủ về quản lý vũ khí, vật liệu, công cụ hỗ trợ…
Tuyên truyền không mang vũ khí, dao kiếm đến trường, không tổ chức đánh nhau gây ảnh hưởng đến ANTT: Ký cam kết, tuyên truyền thường xuyên, xử lý nghiêm khắc nếu HS vi phạm.
· Tiếp tục công tác giáo dục thực hiện ATGT, tuyên truyền nâng cao nhận thức về an toàn giao, việc thực hiện đội mũ bảo hiểm khi tham gia giao thông bằng xe gắn máy, xe đạp điện. Thực hiện gửi xe đúng nơi quy định
· Quan tâm giáo dục đạo đức học sinh, tăng cường các giải pháp phối hợp  trong giáo dục học sinh cá biệt. Chú trọng giáo dục giới tính cho học sinh: nắm bắt diễn biến tâm lý của học sinh để tư vấn về các mối quan hệ tình bạn khác giới.
· Tổ chức đánh giá, xếp loại hạnh kiểm học kỳ I đối với học sinh trong các lớp: Bản tự kiểm điểm, đánh giá, xếp loại của học sinh; Biên bản đánh giá xếp loại HK của lớp; Dự kiến XL hạnh kiểm của GVCN; Nhà trường họp XL hạnh kiểm cho HS toàn trường.
2.2 : Dạy và học các môn văn hoá:
Tập trung các giải pháp nâng cao chất lượng dạy học và tổ chức kiểm tra học kỳ I
· Các tổ chuyên môn, mỗi GV tăng cường công tác “Dạy kết hợp với ôn”, chú trọng hướng dẫn học sinh cách ôn tập:
+ Thời gian giảng dạy trên lớp: Dành thời gian thích hợp cho việc hướng dẫn học sinh học ở nhà, hướng dẫn nội dung học ở nhà, cách thức nghiên cứu SGK để thu thập kiến thức….
+ Các tổ chuyên môn thống nhất các nội dung ôn tập học kỳ I đối với từng bộ môn, từng khối lớp, GV xây dựng hệ thống câu hỏi, hướng dẫn chi tiết đề cương ôn tập giúp học sinh củng cố kiến thức.
· Về thực hiện chương trình: Kiểm tra rà soát tiến độ thực hiện chương trình, chế độ điểm các môn học, tổ chức dạy bù các môn bị chậm chương trình, báo cáo kịp thời những vấn đề vướng mắc về BGH.
· Tăng cường các giải pháp giúp đỡ học sinh yếu, kiểm tra thanh toán và báo cáo kết quả tực hiện chương trình thanh toán học sinh yếu theo KH đề ra.
· Tăng cường việc sử dụng trang thiết bị, ƯD CNTT, sử dụng phòng học thông minh theo lịch đã đăng kí.
· Tổ chức kiểm tra học kỳ I theo CV 1207 của PGD và KH của nhà trường: Vào các ngày 12,13,14/12/2017. Lưu ý: Thi chung các môn Văn, Sử, Địa, Toán, Lý,

Hóa, Sinh, Anh và GDCD. Các môn còn lại GV giảng dạy chủ động tổ chức kiểm  tra theo PPCT. Thống nhất mẫu giấy kiểm tra chung cho tất các bộ môn. Lưu ý thực hiện nghiêm túc quy chế kiểm tra: Ra đề, coi, chấm và làm điểm tổng kết.
· Tổ chức cho HS tham dự thi HS giỏi cấp thị xã vào ngày 06/12/2017 theo CV 1134/PGD&ĐT ngày 03/11/2017. Duy trì ôn tập, bồi dưỡng đội tuyển các khối lớp 6,7,8 để tạo nguồn.
· Tiếp tục duy trì học tiếng anh với người nước ngoài theo đề án, giáo viên trợ giảng thực hiện đúng chức trách nhiệm vụ, chịu trách nhiệm về nội dung giảng dạy và giáo án của GV người nước ngoài, phối hợp với GVCN theo dõi sĩ số học sinh, quản lý về sổ đầu bài.
2.3 : Giáo dục thể chất- thẩm mĩ và HĐNG:
· Tiếp tục duy trì các HĐ TDTT, HĐ tập thể giữa giờ, tham dự khai mạc đại hội TDTT thị xã và các nội dung thi theo CV của PGD.
· Tăng cường giáo dục ý thức giữ vệ sinh cá nhân, tập thể, thực hiện nha học đường, nhắc nhở học sinh mặc ấm để đảm bảo sưc khỏe. Quan tâm đến giữ gìn vệ sinh các công trình công cộng: Kiểm tra để nhắc nhở công tác lao công, ý thức của mỗi học sinh. Chú ý giáo dục HS chăm sóc và bảo vệ sức khỏe cá nhân. Khánh thành công trình "Công viên xanh" và phân công trách nhiệm phụ trách, xây dựng, duy trì hoạt động.
· Tổ chức các HĐ NGLL giáo dục truyền thống “Uống nước nhớ nguồn”: Tổ chức CLB ở các lớp, liên đôi tổ chức chương trình thăm, tặng quà gia đình chính sách, chăm sóc khu tưởng niệm liệt sỹ của phường
2.4 : Giáo dục lao động- hướng nghiệp:
· Tăng cường công tác giáo dục lao động cho HS: Tu bổ trang trí lớp học. Chăm sóc cây cảnh, vườn có, tạo dựng môi trường xanh - sạch - đẹp. Đánh giá xếp loại lao động của các lớp hàng tháng.
· Tiếp tục tổ chức cho HS khối 8 học nghề phổ thông
· Tổ chức cho HS lớp 9 học hướng nghiệp: Thực hiện chương trình trải nghiệm thực tế.
3. Các điều kiện thiết yếu
* Đội ngũ:
· Tiếp tục bồi dưỡng đội ngũ về nhận thức và tư tưởng thông qua việc thực hiện cuộc vận động: “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”
· Bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ thông qua các hoạt động chuyên môn: Sinh hoạt tổ, dự giờ, kiểm tra hồ sơ …Bồi dưỡng nghiệp vụ kiểm tra, đánh giá, xếp loại học sinh. Các nội dung đã được tập huấn, bộ phận chuyên môn triển khai thực hiện ngay: Sử dụng phòng học thông minh trên cơ sở hạ tầng phòng tin học, quản lý trực tuyến nhà trường...

· Kiểm tra hoạt động tổ chuyên môn: Tổ Toán
*CSVC:
· Tăng cường quản lý và sử dụng có hiệu quả CSVC sẵn có, chú trọng sử dụng trang thiết bị và đồ dùng dạy học, tích cực sử dụng và khai thác sử dụng các trang  thiết bị và phàn mềm dạy học của phòng học thông minh trong giảng dạy.
· Quản lý CSVC các lớp học, giáo dục HS ý thức giữ gìn tài sản chung.
· Kiểm kê tài sản cuối năm
5. Tổ chức - quản lý
· Đánh giá xếp loại viên chức năm 2017 theo hướng dẫn của PGD và UBND thị xã, căn cứ kết quả năm học 2016-2017 và kỳ I của năm học 2017-2018. Cá nhân tự đánh giá, hội đồng góp ý và biểu quyết, Hiệu trưởng trực tiếp đánhgiá xếp loại.
· Chuẩn bị tốt các ĐK tổ chức KT học kỳ I.
· Văn phòng, kế toán quyết toán ngân sách năm 2017 theo quyết định giao chỉ tiêu ngân sách của UBND thị xã. Quyết toán các khoản thu chi học kỳ I.
· Thực hiện nghiêm các quy định về văn hóa công sở, trong đó chú ý thực hiện việc đeo thẻ công chức khi thực hiện các nhiệm vụ giáo dục tại trường.
· Thực hiện kê khai và công khai tài sản thu nhập năm 2017 đối với HT, Phó HT, kế toán theo CV 542 của Phòng nội vụ thị xã Đông Triều.
· Bình xét thi đua năm 2017 theo hướng dẫn của UBND phường Mạo Khê.
· Tổ chức sơ kết học kỳ I trong các lớp, tổ chuyên môn và nhà trường.
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