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I. TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CÁC VĂN BẢN

- Công văn số 930/PGD&ĐT-THCS, ngày 17/9/2019 của Phòng GD&ĐT Đông Triều V/v triệu tập CB,GV dự HN tập huấn, tuyên truyền, khai thác, bảo vệ nguồn lợi thủy sản và Dạy học theo định hướng phát triển năng lực học sinh môn Địa lý.

- Công văn số 871/PGD&ĐT-THCS, ngày 19/9/2019 của PGD&ĐT Đông Triều V/v hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục chính trị, công tác quản lý giáo dục học sinh, giáo dục thể chất, thể thao và y tế trường học năm học 2019 – 2020.

- Công văn số 2072/UBND ngày 20/9/2019 của UBND thị xã Đông Triều V/v triển khai phong trào “Chống rác thải nhựa” trên địa bàn thị xã Đông Triều.

- Công văn số 6972/UBND-TM3 ngày 26/9/2019 của UBND tỉnh Quảng Ninh V/v thực hiện Nghị định số 63/2019/NĐ-CP ngày 11/7/2019 của Chính phủ.

- Công văn số 901/PGD&ĐT-THCS ngày 01/10/2019 của PGD&ĐT thị xã Đông Triều (Kết luận Hội nghị tập huấn môn tiếng Anh cho cán bộ quản lý và giáo viên.

- Công văn số 905/PGD&ĐT ngày 01/10/2019 của PGD&ĐT V/v tham gia ủng hộ tháng cao điểm quỹ “Vì người nghèo” thị xã Đông Triều năm 2019 (Mỗi CBGVNV ủng hộ 01 ngày lương – Công đoàn phối hợp với đ/c Thơ KT lập danh sách để thu tiền nộp theo hướng dẫn của CV).

- Thông báo số 902/TB/LT-ĐT ngày 01/10/2019 của PGD&ĐT thông báo triệu tập Đại biểu tham dự HN tập huấn công tác Đội trường học năm học 2019 – 2020. (Thời gian: 03 ngày từ 04/10-06/10/2019 tại Cung văn hóa thanh thiếu nhi Quảng Ninh).
- Hướng dẫn số 915/HD-PGD&ĐT ngày 04/10/2019 của PGD&ĐT V/v hướng dẫn triển khai nghiên cứu Khoa học và tổ chức cuộc thi KHKT dành cho học sinh trung học năm học 2019 – 2020.

- Công văn số 914/PGD&ĐT ngày 04/10/2019 của PGD&ĐT V/v thực hiện nghiêm túc hát Quốc ca trong lễ Chào cờ Tổ quốc; treo cờ Tổ quốc tại cơ quan, đơn vị, hộ gia đình trong các dịp lễ, tết trên địa bàn thị xã.

- Công văn số 916/PGD&ĐT ngày 04/10/2019 của PGD&ĐT v/v cảnh giác trước các hành vi lừa đảo chiếm đoạt tài sản của học sinh.

II. ĐÁNH GIÁ CÔNG TÁC THÁNG 9/2019

* Ưu điểm

- Tổ chức thành công Lễ khai giảng năm học  mới 05/9/2019

- Họp chỉ đạo công tác chủ nhiệm.

- Duyệt kế hoạch năm học 2019 – 2020 tại trường THCS Xuân Sơn

-Tổ chức họp PHHS đầu năm, các lớp đã chuẩn bị chu đáo cho cuộc họp từ công tác vệ sinh, nước uống, đón tiếp.

- Xây dựng các đội tuyển tiến hành ôn luyện.

- Tham gia Lễ khai mạc hưởng ứng tuần lễ học tập suốt đời năm 2019 tại phường Xuân Sơn

- Chuyên môn:

+ Duy trì nề nếp CM, khép kín giờ dạy

+ Soạn - duyệt giáo án đảm bảo đúng quy định

+ Tổ chức rà soát, điều chỉnh nội dung dạy học ở tất cả các bộ môn.

+ Xây dựng các đội tuyển HSG các môn văn hóa, tiến hành ôn luyện.

+ Tham gia tốt các hoạt động tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn của ngành.

* Tồn tại:

+ Tình trạng học sinh đi học muộn còn xảy ra

+ Việc trang trí lớp học còn chậm.

III. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM THÁNG 10/2019

1. Công tác chuyên môn

- Tiếp tục thực hiện công tác sinh hoạt tổ CM hiệu quả theo chỉ đạo của ngành, các tổ CM duyệt giáo án trực tuyến đảm bảo thời gian giảng dạy của giáo viên.

- Các tổ hoàn thiện các kế hoạch, tổ chức ký duyệt hồ sơ cá nhân.

- Thực hiện công tác kiểm tra chuyên môn, hồ sơ sổ sách cá nhân theo kế hoạch.

- Thực hiện tốt công tác bồi dưỡng HSG để tham gia các cuộc thi của ngành

- Đ/c PHT chỉ đạo các tổ hoàn thiện PPCT theo chỉ đạo của ngành, chỉ đạo các tổ CM phân công soạn giáo án E-learning, đăng Website của trường.
- Lựa chọn sp dự thi KHKT cấp thị xã.

- Tổ chức kiểm tra định kỳ chung theo chỉ đạo đối với các bộ môn: Toán, tiếng anh.

2. Công tác đoàn thể

- Tổ chức Hội nghị chi đoàn, Đạo hội Liên đội, … báo cáo chương trình, nội dung về BGH.

- Tổ chức hoạt động chào mừng ngày PNVN 20/10. Công đoàn xây dựng kế hoạch cụ thể để CBGVNV nắm được kế hoạch tham gia thực hiện.

3. Xây dựng CSVC

- Tiếp tục xây dựng kế hoạch lao động vệ sinh trường lớp.

- Việc quản lý phòng máy tính đảm bảo tổ chức cho hoạt động dạy học toàn trường.

4. Thực hiện nề nếp hành chính

- Thực hiện nghiêm túc thời gian ra vào lớp, thời gian học trên lớp, thực hành thí nghiệm đảm bảo đúng quy định.

- Tất cả các hoạt động ngoài giờ đề nghị trực ban ghi cụ thể các lớp thường xuyên triển khai chậm nhắc nhở phê bình.

- GV trực ban đến sớm, đôn đốc, kiểm tra các lớp thực hiện các nhiệm vụ đầu giờ. TPT đội có trách nhiệm đến sớm để đôn đốc, kiểm tra các hoạt động của toàn trường.

5. Công tác chủ nhiệm

- Xử lý dứt điểm những học sinh vi phạm nội quy nhà trường, lwps. Thường xuyên tuyên truyền việc chấp hành nghiêm các quy định của pháp luật, nội quy nhà trường.

- Các khoản thu đảm bảo đúng quy định của ngành.

6. Công tác thi đua khen thưởng

- Các tổ nộp lại biên bản để thống kê lập danh sách thi đua nộp về PGD&ĐT. Các cá nhân xây dựng nội dung đăng ký đề tài thực hiện trong năm.

7. Chế độ chính sách

- Đ/c Thơ rà soát kiểm tra thường xuyên để đảm bảo chế độ chính sách đối với CBGVNV về tăng lương, tăng thâm niên cho CBGVNV.

8. Các hoạt động khác

- Phát động tháng thi đua chào mừng ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11: Dự kiến vào ngày 21/10/2019 với các hoạt động: Thi GVDG cấp trường, HS dành nhiều điểm giỏi, trang trí lớp học, văn nghệ…
- Tổ chức HN CBVCNLĐ vào ngày 08/10/2019.

Trên đây là toàn bộ báo cáo công tác tháng 9 và kế hoạch công tác tháng 10, đề nghị CBGVNV nghiêm túc thực hiện, có vấn đề vướng mắc báo cao đ/c HT để điều chỉnh phù hợp. Kế hoạch công tác có thể thay đổi do kế hoạch của ngành và các hoạt động đột xuất của nhà trường.
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